

漫话家风

任传家



工作中的习仲勋

《习仲勋传》全书分为上下两册,近百万字。近来,几经反复品读,感悟颇多。最发人深思的是他严格的家风和他名声的魅力,对共产主义坚定不移的信仰,一幕幕不时地展现在我的眼前。

什么是家风?诺贝尔文学奖获得者莫言在接受记者采访时说:“家风好代表这个家庭出生的人人品好。中国大多数的家庭实际上是受中国儒家文化熏陶,勤俭、节约等成为这些构成家风的基本内容。”习仲勋和爱人齐心,一生艰苦朴素,用自己的优良品行去引领儿女。一次有人议论说:“习副总理的夫人,怎么穿得那么土啊?”习仲勋知道后诙谐地说:“土比洋好!”

习仲勋对儿女从不溺爱,从不用物质和金钱去娇惯他们,使他们从小就养成勤俭节约的良好习惯。他教育孩子,吃饭掉在桌子上的米粒都要捡起来吃了,最后还要掰一块馒头把碗碟上的菜汁擦干净。孩子们的衣服、鞋袜,大都是大的穿了,再让小的接着穿。为了让孩子从小养成独立生活的好习惯,从小学就寄宿上学,每周乘公共汽车回家一次,从不用公车接送。他女儿桥桥说:“尽管我们姐妹兄弟小时候没有华丽的衣服,甚至比常人还要简朴,但我们学习都很好,内心很充实,活得很有尊严。”有人说习仲勋家风之严,在很多人看来似乎有点不近人情。女

儿是学外语的,有一次正常调到光大公司,他闻知后,说:“还是不要调她去。你们公司的名气太大,众目睽睽,别的孩子能去,我的孩子不能去。”

什么是名声?就是人活一世所作所为,给后人留下的印象。

习仲勋一生光明磊落,宽以待人,雍容大度,坚持真理,不整人,不说假话,有口皆碑。他工作严肃认真,出行调查从不张扬,轻车简从,尽量减少地方麻烦。深入田间地头,农舍茅屋,问寒问暖,掌握第一手材料。尤其在长达16年的含冤被审和文化大革命中,忍受着精神和肉体上的双重折磨,始终坚持真理,为外调写证明材料,严肃认真,始终坚持真理。对无理要求,严词拒绝,从未屈服于压力。为使所谓“反党集团”问题尽量少牵扯一些人,能揽的尽量揽过来,自己一人承担责任。他说:“我身上的芝麻,放在别人身上就是西瓜;别人身上的西瓜,放在我身上就是芝麻。”在小说《刘志丹》事件中,在他身边工作过的一位秘书,经不住政治压力,违心地写过揭发习仲勋的材料。习仲勋平反复出后,他一直不好意思去见他。后来习仲勋得知他住房有困难,指示有关部门给他解决了一套住房。在他住院期间,习仲勋还专程到医院看望,这种关怀和大度让他感动不已。在洛阳挂职时,他每月只有200元的生活费,还经常拿出钱接济生活困难的职工。为了让职工上下班能乘上公交车,亲自找洛阳市领导解决。职工亲切地称他为“倔老头”、“好老头”,说他是“戴罪之身,仍系万家疾苦”。

什么是信仰?信仰是对某种主义的信服和尊重,并以其为行动的准则。

习仲勋虽然一生坎坷,但对共产主义的信仰从未动摇过。1935年被党内“左”倾路线陷害入狱,命悬一线,幸被党中央、毛主席解救。1962年,康生诬陷习仲勋借写小说《刘志

丹》为高岗翻案,被无辜戴上“反党分子”的帽子,被关押审查竟达16年之久。在文化大革命中,遭“四人帮”陷害,他义正词严,据理力争。尽管遭受无休止的批斗,但他宁折不弯,始终保持刚强性格,始终坚信冤情终有雪洗之日。他坚持读书看报,关注国内外大事,使自己的思想跟上形势。下放工厂,他拜工人为师,和工人同劳动、同学习,恭恭敬敬地甘当小学生。和工人广交朋友,启发他们不参加“打、砸、抢”,不干坏事。他坚持锻炼,风雨无阻,为日后恢复工作保持健康的身体。

1978年,冰雪消融,春回大地。所谓“习仲勋反党集团”,纯属康生等人蓄意制造的一起冤案。中央为习仲勋彻底平反,恢复其名誉,肯定了他的革命功绩。

习仲勋复出后,任广东省委书记,带领省委一班人,担当起改革开放的重任。他常对人说:“我16年没有工作,要把损失的时间抢回来。”紧迫感和历史使命感使他忘我地工作,分秒必争,甚至早晨坐在马桶上、晚间躺在浴池里也看文件。

晚年,习仲勋回顾自己几十年革命生涯,看到自己的儿女成为党和国家的有用人才时,满怀欣慰的心情对儿女们说:“我没有给你们留下什么财富,但给你们留下了个好名声!”这就是习仲勋留给子孙后代的享之不尽的宝贵财富!他以光辉榜样,教诲儿女们如何做一个个纯粹的有益于人民的人!

当前,全国正在深入开展群众路线教育实践活动,我们每个共产党员不论职位高低、官大官小,都应该以习仲勋为榜样,以习近平总书记“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”为准绳,说实话,吐真言,不怕丑,敢揭短,认真深刻检查,好好想想怎样修养官德人品;怎样为官一任,造福一方,为实现伟大的中国梦增砖添瓦;怎样给百姓留下个好口碑,给子孙后代留下个好名声。

给力生活



PK 张志刚

征稿启事

有一首歌唱道“生活,生活,会快乐也会寂寞”。我们的内心会因为关注生活中最微小的情节、收获生活中最质朴的感动,变得充实而欢喜。

2014年希望继续与您一起分享生活中的所见、所闻、所感。也欢迎各位读者朋友对副刊内容提出自己的想法和希望,让我们做得更好。

投稿邮箱: nakuzai@126.com

颂新风

实干兴邦强国梦,八项规定正党风。群众路线是法宝,公仆意识不能松。清正廉洁严管党,横扫一切害人虫。精神永存焦裕禄,心系百姓业升空。官僚举止应改正,勤政节俭贵践行。优良作风要牢记,人民江山万年红。

赞群众路线

群众路线生命线,为民当好公务员。用权不谋一分利,清正廉洁做模范。党的宗旨记心间,情系群众心相连。时刻牢记两务必,性质本色不能变。不畏征途多艰险,两个百年定实现。忠心只为强国梦,实干兴邦是关键。

作者:姜连田



志

蒋立祥摄

爱玛裕家居购物广场 AMAYU HOME SHOPPING CENTER

劳动光荣 Labor Day

“玛”上有礼

免费停车 1000个车位

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。

活动时间 2014.4.26-5.4

活动详情见店内公告

消费攒积分 换礼有惊喜

www.aimayu.com.cn

热线: 88785688 88785578